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SZÉKELY!]
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI; KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

UDVARHELYVÁRMECYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELY VÁRMEGYEI KÖZSÉG, ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS AZ UDVARHELYIVÉ, ÁLTALÁNOS 

__________ TANITC-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed­
évre 1 frt. Papok-, tanítók- és községi elöljáróknak egész évre 
* frt, a tanító-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

50 kr. — Egy példány ára 8 kr.
Megjelen hetenkint egyszer ; vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos

BETEGH PÁL.

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések Q cm .-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltéinek. Uélyegdij külön 30 kr. — Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 
Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda

SZERKESZTOSEG ES kiadóhivatal : BETEGH PÁL könyvnyomdája és könyvkötészete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők
Kéziratok nem adatnak vissza. •

Az öreg vármegye.
Aktagyártásra kárhoztatott vármegyei tiszt­

viselőink bajait élénken tárgyalja az a gondos, 
rendkívül széleskörű áttekintéssel és ügyszere­
tettel összeállított közigazgatási évi jelentés, me­
lyet Lázár Addm gróf főjegyzőnk a múlt évről 
szerkesztett, s mely az e hó 9-iki ülésből fel is 
lett terjesztve.

A miniszterelnökség ügyköréhez tartozó 
bevezető részt szóról-szóra közöljük :

Mielőtt bizottságunk egyes törvényeknek a 
gyakorlati életben tapasztalt hiányaira rámu­
tatna s azoknak megfelelő pótlását tisztelettelje­
sen javaslatba hozná, nem térhet ki az elől, 
hogy mint a közigazgatás összesített ügymene­
tének kiváló emporiuma ne említse fel azt, 
miszerint közigazgatási szervezetünk a mai fejlő­
dött jogélet és követelmények mellett többé 
nem olyan,, mely a hozzája fűzött és napról- 
napra fokozódó kivánalmaknak azon mértékben 
feleljen meg, melyet maga az állam érdeke meg­
kíván. ö

Ennek főokát nem az alkalmazásban levő 
tisztviselőkben találjuk fel, hanem abban a tra- 
ditioban, mely a régi vármegyei életből hagyo­
mányszerül eg vonul át a mai vármegyébe is, 
midőn minden egyes törvényhatóságnak prin- 
czipiuma az volt s az ma is, hogy a megürül­
hető hivatali állások betöltésénél első sorban 
saját szülöttjét kívánja alkalmazni még az eset­
ben is, ha idegen pályázó jobb és erősebb 
készültséggel jelentkezne, elmondhatjuk bátran, 
hogy ez az általános szabály s 6gy-6gy eset az 
alól csak kivételképen furdul elő; ennek oka 
pedig a külön állás, az elszigeteltség.

És van-e csodálni való ezen, midőn e mel­
lett az egy vármegye keretén belől 6 éves man­
dátummal bíró tisztviselő — a kivételes esete­
ket leszámítva — sokszor megöregszik egy 
aljegyzői vagy főszolgabírói állásban, mig vele 
hasonkoru és képzettségű dllamtisztviselő rend­
szerint kir. törvényszéki birói, akárhány esetben

táblabirói s nem ritkán curiai birói rang- és 
nyugdij-illetménynyel vonul a jól megérdemelt 
nyugalomba s ezen felül a külömböző állomás 
helyeken való szolgálattal módja és alkalma volt 
az önművelődésre, de kivált gyermekei nevelteté­
sét és kiképzését a mai kor követelményeinek 
megfelelően eszközölhette, — ezzel szemben a 
járási tisztviselő, nem ritkán a központi is egy- 
egy kisebb városban, legtöbbször faluhelyen 
lakik — mint állomása székhelyén s a minden 
napi munkában elfáradtan, valóban csak a test­
nek szerzi meg a szükséges uj erőt — mig szel­
lemi tőkéjét gyarapítani s ezzel munkakedvét és 
tudását fejleszteni alig-alig áll módjában.

Csoda-e, ha ilyen viszonyok mellett nem 
szívesen lépik a jogvégzett fiatalság az elörege­
dett közigazgatási pályára? — csoda-e, különö­
sen azon indoknál fogva, mert a közigazgatási 
tisztviselők fizetés és lakbér tekintetében messze 
elmaradnak a velők hasonrangu állami hivatal­
nokok mögött? s a tiii legfőbb, a tisztességgel 
eltöltött hosszú szolgálati évek után is ki van 
teve annak a nyugalomba vonuló tisztviselő, 
miszerint a csekély nyugdíj-alappal rendelkező 
vármegye nem fogja a jogosan megillető ellá­
tási összegben részesíteni, azon egyszerű okból, 
me t az alap jövedelmeinek kimerítése esetén, 
nincs semmi segélyforrása a további nyugdíja­
zásokra, — hanem a szerfölött méltánytalan 
aránylagos levonást kell alkalmazásba vennie, 
hogy mindenkinek juitason egy-egy falatot az 
éhen-halás ellen; — ezzel szemben az állami 
tisztviselő minden körülmények között bizto­
sítva van, mert szerzett jogait teljes mértékben , 
élvezheti.

Ezek után — bár kissé hoszadalmas elő- ! 
terjesztésünk — szabadjon röviden még a kör- 
és községi jegyzőkre is kitérni, kik a közigazga­
tás mai szervezetében azon retortát képezik, 
melyen az állam-élet rendelkező nyilvánulásai 
minden eselben keresztül futnak.

Javadalm zásuk a törzsfizetést véve, — mert 
egyéb jövedelmük csak esetleges — itt nálunk 
Erdélyben kevés kivétellel 400 forint fizetés,

20 — 100 frt lakbér, 10— 60 frt irodai átalány, e 
mellett ma legtöbbször állami anyakönyvveze­
tők, mely munkakör a munitiális részletekre is 
kiterjedőleg igen sok idejüket leköti s igy érint­
kezésük a néppel majdnem egészen a hivatalos 

j ténykedésre van korlátolva s annak egyéb 
ügyét baját alig van alkalmuk kitudni s igy 
mód úkban nem állhat, hogy intelligentiájuknak 

I 6gész súlyát dobják a mérlegbe akkor, midőn a 
ma már hydraképen jelentkező szoczialisticus 
törekvések azt feltétlenül megkívánják, hogy 
épen ők pontos őrállói legyenek a népnek s 
rajtok és általok törjenek meg azon téveszmék, 
melyeknek meggyökt. rezésével kiszámithatla- 
nok a következmények végeredményükben, de 
mindenesetre az állami jogrend egyidőre ala­
posan meglehet zavarva.

Nem mondjuk ezzel korántsem azt, hogy 
talán itt nálunk valamely különös jelenségekkel 
találkoztunk volna, — de magunk is előre óva­
kodunk s bizonyos aggodalommal tekintünk ezen 
áramlat elébe, mert hisz jól tudjuk, hogy a fék­
telenség legtermékenyebb talajra épen ott talál­
hat, hol az értelmi eró nem elég nagy a nyers 
erőnek a megfékezésére s igy a nagy tömeg csak 
eszköz ugyan a lelketlen izgatok kezében, de az 
áldozat mindenesetre a jogrend, a tulajdon 
szentsége s a személyi biztonság.

Ezek Kegyelmes Urunk azon nyomós okok, 
melyek a törvényhozás első és fogondját kell 
kepezzék s melyhez a legbiztosabban vezető 
útnak egyedül a közigazgatás államosítását jelölhet­
jük ki, mert ezzel természetszerűleg a hivatali 
alkalmazottak megélhetési gondjai nagyban meg 
lesznek könnyítve s figyelmük és tevékenységük 
fokozottabb mértékben irányulhat a ma már 
nagyon is actualissá vált baj legyőzésére es 
helyenként annak megelőzésére.

Mik legyenek a vezéreszmék e kérdés ren­
dezésénél, azt a magas kormány és törvényho­
zás bölcsessége bizonyára megtalálja — mi csak 
azt hangsúlyozzuk egész tisztelettel, hogy: »peri- 
culum in mora.«

TARCZA.
Cs>Tc -TQ)

Márczius 15.
(A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárnája.)

Irta: Nősz Gusztáv
és a helybeli dalegylet által rendezett nemzeti ünnepélyen felolvasta

1898. márcz. 15-én.
Az eposzköltő phantasiájának magasztos szárnya­

lásával kellene bírnom most ez ünnepélyes perozben 
midőn félszázados évfordulód alkalmából a te apotheo- 
zisodat kívánom zengeni, szentsóges imádott hazám 
alkotmányos uj,a születésének, a nemzet leikébe vésett 
napja: Márczius Idusa! Megdicsöült szellemei a nagy 
alkotoknak szefieme. a halhatatlanság koszorújával 
ekeskedo félisteneknek lebegnek előttem és ihletik lel- 
kes szózatra gyenge erőtlen ajkam; lebegni érzem 
fejünk felett Magyarorszag géniuszát, a mint büszke 
szarnyosattogással diadalmasan hirdeti állami létünk 
souverenitásánakujabb és újabb ezer évre jogosító evan­
géliumát. Előttem rajzanak a_ félszázaddal kezdődött 
dicsőséges napok eseményei. És az események szereplői 
közül felém tündököl eme napoknak énekes apostola, a 
magyar Tyrteus: Petőfi, ki titkon kiséri hona léptéit 
s mindegyre híven, nem mint az árny az utazót, csak 
jó időben.

Hallom ébresztő szózatát: >Meddig alszol még 
hazám?« látom a tömeget, a mint lángra gyultan hall­
gatja a költő riadóját: „Talpra magyar, hi a haza 1“ 
köztünk van a dicső lélek, ki nemc-ak ajakán hor­
dozta a hazaszeretet és a testvériség szent nevét. 
Drága kincs volt az neki, melyet nem nyel a sir 
ezája, mely kikel romlásnak indult poraiból; megszó­
lalt a költő ajkán a jóslat: „Lesz még egyszer ünnep a 
világon es az a második: »Élni fogsz haza, mert 
elped kell I“ Csak dobogó szívvel emlékezhetünk meg 
mi is hazánk fenséges apopöainak mozzanatairól. 
Nemes lelkesedés oltártüzének gyújtsuk meg, mi is az

emlékezés fáklyáját, hogy belobogjon világító üstöké 
rég volt időkbe, melyeknek' fényét, árnyát, örömét, 
gyászát, félszázad euyésztő köde takarja. Márczius 
15-éuek emlékét arany betűkkel jegyezte fel a törté­
net múzsája lapjaira és ezen emlék örökké élni fog a 
ma§yar nemzet szivében, évröl-óvre a nemzeti büsz­
keségnek es hazafiul kegyeletnek meg-megujuló for­
rása lesz. E nap bizonysága annak, hogy a nemzet 
kifejté a maga erőit és csodákat müveit. A nemzet 
csakugyan nagyot, dicsőt, világra szólót alkotott e 
napon és nemcsak lelkesedni, hanem tenni, halni tudott 
eszményeiért s életének legszebb tartalmával szeute- 
sité hon szer etet ének oltárát. A nemzet megmutatta a 
világnak, hogy él és élni akar, megmutatta, hogy »vau 
élni abban hit, jog és erő«. A nemzet köte essége tehát 
megőrizni eszményeinek és törekvéseinek kivívott 
magasztos diadalát, titáui harczának fiai vérével meg­
pecsételt szent emlékét, küzdelmeinek uagysz rii vív­
mányait és munkájának nemes alkotásait.

Mik ezen vívmányok és alkotások? Márczius 
közepe virágfakadás a természetben. A tavaszi szellő j 
uj pezsgést kelt mindenfelé, a kikelet felszabadul a 
dermesztő tél bókói alul. Ilyen virágfakadás vagy te 
hazánk politikai, társadalmi és szellemi életében : Már­
czius Idusa. A közszellem ébredéseinek fuvallata uj j 
erőt ébreszt a nemzetben, a szabadság nagyszerű láza 
sebes lüktetésre serkentette a tunya békétől, a szolgai 
m6gegyezéstöl megsürüsödött vért. Az 1898. óv kez­
dete nem január 1-eje, hanem márczius 15-ike s ebből 
a számból jelszó lett, a mely a népek millióinak vágyait 
foglalta magában.

A nemzet ereje, mely hosszan pihent, egyszerre 
felszabadult és összetörte a visszaszorító korlátokat és 
mint folyton növekvő áradat hatalmas bőségben höm- 
pölygött és tört előre. A nemzet érezte: „Vásznunk 
dagad, hajónk előre megy."

A frauczia júliusi forradalom mozgalmainak hul­
lámai nemzeti életünk felszínét is felzavarták és meg­
adták a lökést a minden téren megmozdult átalakulás 
megindítására és ama szellemi processzus keletkezé­

sére, mely hatásában jogaink visszanyerését, államunk 
legszentebb érdekeinek féltékeny vélelmét, szellemi 
kincsünk ápolását és cult.urális életünknek nemzeti 
irányban való fejlesztését engedményezte és elősegí­
tette. °

Valóban csudákat mivolt akkor a magyar, a haza 
! géniusza mintegy varázsütésre hősöket teremtett elő. A 

tespedés hosszú éjszakája, mely nemzetünk életerejét 
megbéuiiáés tétlenségre kárhoztató,eltűnt a hajnal hasa- 

i dóssal. Egy halványodó korszaknak sürü ködei szólfosz- 
lottak és a szivekben szunyadozó sejtelem és szabadság 
vagy megtermékenyítő és átalakító tetté lett.

A nemzetet áthatotta a hir, hogy az alkotmányos 
szabadságért mindent lehet koezkáztatui, csak a hazát 
nem. A nemzet lerázta tehat magáról a szomorú rab- 
igát, a mely alatt oly méltatlanul szenvedett; törté­
neti missziójának tudatára ébredt megteremte az 
állami lét egészségesebb fejlődésének feltételeit és 
fényesen kiállotta létjogosultságának nehéz tiizpróbá- 
ját; két aera váltotta akkor fel egymást. Romba dőlt a 
rendi alkotmány korhadt épülete, a rendi elkülönítés 
százados falai összeomlottak ; a feudalisms átalakult 
modern állammá s az uj állam érlelődött egy 
európai kuituráfiammá összes intézményeivel és biztosí­
tékaival. A magyar birodalom történeti egységét, nem­
zeti jellegét és államjogi önállóságát az 1848-iki alkotá­
sok teremtették meg ; négy ed fél százados tespedés 
utáu uj életre kelt a magyar renaissance dicsőséges 
korszaka s igy kitörülhetet'eu dogmája lett a magyar 
hazafiul bitnek, hogy 1848 ban a szabad alkotmányos 
intézmények forrasztották egygyé és mentették meg a 
történet számára nemzetünket az idők könyvébe.

Márczius 15-ike nem forradalmi nap Nem csinált 
a nemzet forradalmat, hanem csak folytatta azt a mun­
kásságot, a melyet 1790-ben törvóuynyei szentesített, 
csak szélesebb aiapra fektette alkotmányunknak 
1825-ben lerakott oszlopait A nemzet csak életfenn­
tartó ösztönét követte, a mikor megalkotta azokat az 
intézményeket, a melyek törvényes, szabad életének 
biztosítására és működésére hiányzottak. Olyan ese-
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Irodalom.
Gábor Áron a székely ágyuhös. Történeti elbeszélés 

az 1848—49-iki önvédelmi harczok idejéből. A szabad- 
ságharcz 50-ik évfordulója emlékére, a székely nép 
számára irta Deréki Antal, a „Gábor Áron“ ez. szinmü 
írója. A 27 oldalas füzet czim lapján Gábor Áron 
mellképe vau. Népies hangon, de m.udvégig lángoló 
hazafiassággal szól az iró a székely néphez; vonzóan 
Írja le Gábor Áron otthonát, a sepsiszentgyörgyi neve- 
zetes gyűlést, Gábor Áron ágyúinak sikerét, Kézdi- 
Vásárhely pusztulását s a székely asszonyok példány- 
szerű, hősies bátorságát. A füzet igen alkalmas a 
most következő iskolai ünnepekre jutalomkóp való 
kiosztásra. Megrendelhető a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatalában drbonként 10 krért. Nagyobb ren­
delésnél kedvezményes áron.

Szabadságharczunk emléke. Ez a czime annak a 
diszmünek, melyet a szabadságtiarez évfordulója alkal­
mából Boross Vilmos szerkesztett és Laureueic Gyula 
igazgató adott ki. A diszmü, melynek ára 3 frt, kiváló 
írók és művészek közreműködésével készült s alig vau 
vármegye, mely benne valamely becses ereklyével kép­
viselve ne volna E müvet gazdagítja a szókelyudvar- 
helyi agghonvédek csoportképe is. A mű tartalomjegy­
zéke három sűrű nyomtatott oldalt tesz ki; a teljes tar­
talmat ideírni bajos volna, de megemlítjük, hogy Vad- 
nai Károly, Jókai Mór, Thaly Kálmán, báró Podma- 
niczky Frigyes, Csoór Gáspár, Szávay Gyula stb. 
neveivel szintén találkozunk a közreműködők jeles és 
díszes csoportjában, Damjanich Jáu ,s ozvegy'e pedig 
egy sajátkezüleg irt levéllel és egyetlen és meg sehol 
nem közölt menyasszonyi képével g 
tartalmát. A diszmü megrendelhető Schenk Fereucz 
könyvkereskedőnél Budapesten, Ujvilág-utcza 17. sz.

A szabadságharcz története Világosig. 1848. Ily 
czimmel jelent meg egy díszes kiállítású mű, mely 64 
oldalon át érdekesen, triss közvetlenséggel ismerteti a 
szabadságharcz eseményeit. Csaknem 100 képben 
mutatja be a főbb szereplőket, csatákat, falragaszokat 
és leveleket a leggondosabb kivitelben. A szép füzet 
ára 40 kr s minden könyvkereskedésben kapható. 
Megrendelések a Werbőczy könyvnyomda részvényt, 
czimére Budapest IV. Vármegye u. 11. sz. iutézendök.

birtokost, a véczkeibe Sándor Mihály birtokost, a 
nagygalambfalviba Feleki Márton birtokost, az alsó- 
sóf’alviba Bíró F. Sándor főbírót, a szenttamásiba Vass 
Ignácz közs. pénztárost, a farczádiba László János 
közs. pénztárost, a feuyédibe Pap Lörincz közs. pénz­
tárost auyaköny vés helyetteseknek nevezte ki.

— A hallerkeői gróf Haller-családn k gyásza van. 
Egyik legjelesebb tagja hallerkeői gróf Haller Jenő 
valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi tag élete 
55-ik, boldog házassága ‘24-ik évében e hó 16-án elhalt 
Balázstelkéu. Az elhunyt four temetése, melyen vár­
megyénk főispánja is jelen volt, e hó 18-áu általános- 
részvéttel történt meg. A család következő gyászje­
lentést adta ki: Már özvegy hallerkeői gróf Haller 
Jeuöné született hallerkeői gróf Haller Francziska 
saját és rokonai nevében szomorúan jelenti, hogy sze­
retett férje hallerkeői gróf Haller Jenő valóságos belső 
titkos tanácsos, főrendiházitag, élete őö-ik, boldog 
házassága 24-ik évében a halotti szentségek fölvétele 
után Balázstelkéu megszűnt élni. Földirészei folyó hó 
18-án délután 3 órakor fognak Balázstelkéu az elhunyt 
családtagok mellé helyeztetni. Lelkiüdvéért a szent­
mise áldozat Medgyesen a róm. kath. plébániában folyó 
hó 19-éu délelőtt 10 ólakor fog az egek urának 
bemutattatok Balázstól ke, 1898. márczius 17-én. Béke 
poraira 1

Márczius 15. A magyar szabadságharcz jubi­
leumát, a szabad sajtó születésének 50-ik karácson

okláudi járásból pedig 212 ujonezot

, o - ■'oj'--“ vt\jvw -■‘•urcccocuott uv-ifck naraoso
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KÜLÖNFÉLÉK.
Tudnivalók.

Ahelybeü kér. tanári kör cyklusos felolvasásainak sorrendje
III. márcz. 20. Dr Szilágyi Albert : Költői emlé­

kek pszikológiája. Harmath Ödön: A művészet fel­
adata a társadalomban.

IV. márczius 27. Olasz Gyula: Az örökcseud ha­
zája. Nősz Gusztáv,: Egy modern szocziális kérdés a 
lélektan tükrében.

- Kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek elő­
fizetése már lejárt, szíveskedjenek azt minél előbb be­
küldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást szen­
vedjen.

Kinevezések. A közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter Gergely Róza és Rákosi Bálint oki. tanítót a szent- 
erzsébeti állami elemi népiskolához tanítónővé, illetve 
tanítóvá nevezte ki. — A belügyi m. kir. miniszter a 
kenosi anyakönyvi kerületbe Vida Sándor tanítót, a 
kobátdemeterfalviba Papp József tanítót, az énlakiba 
Patakfalvy Izsák földbirtokost, az alsósiménfalviba 
Szász Fereucz tanítót, a bözúdibe Adam Aladár birto­
kost, a uagysolymusiba Gergely István birtokost, az 
ujszókelyibe Kálmán Mózes loidbirtokosl, a tarcsafal- 
viba Beuczódi Fereucz tauitót, a fiatfalviba Burszán 
Lajos főbírót, a szeutábrahámiba Keresztély Marton

és ifjúsága s a szabad sajtó hivatott gárdája az ország 
szivében. Városunk majdnem minden házán büszkén 
lengedezett a nemzeti zászló s a megkezdődött orszá 
gos vásár zaja is mintha üunepiesebb, enyhébb htt 

I vo*ua’ mint máskor, A templomi istentiszteletek után 
közönségünk ünnepi vándorútra kelt s a lapunk múlt 
számában már előre közölt műsorokat lelkesült hangu- 
latban hallgatta végig. A róm. kath. fögymnasium°és 
az ev. ref. kollégium délelőtt, az állami kö- és agyag- 
ipán szakiskola, a dalegylet és a kereskedő ifjúsági 
kör délután tartott ünnepélyein mind nagyszámú 
Közönség vett részt s zsúfolásig telve voltak az ünne­
pély színhelyét képező termek. A műsorok minden 
egyes száma kitünően sikerűit s a lelkes hangulat a késő 
éjszakában is folytatást nyert. Benépesültek a kávóha- 
zak, vendéglők, korcsmák s vidám poharazások után 
a márczius 16-ika vetett vége", az ünnepi hangulat 
uak. A legnépesebb társaság Walter Vilmos vendéglő­
jében volt, a ho. a dalegylet tagjai és a polgárság lel­
kes pohárköszöntökkel fűszerezve, mulatott. A sajtó 
névtelen munkásai, a nyomdászok is ünnepi társas­
vacsorát rendeztek a Kecskés Antal vendéglőjében, 
hol a »Székely-Udvarhely« kiadóhivatala személyze­
tén kívül a .Kedélyes Ifjak Magyar Asztaltársasága, 
(elnöke dr Ráczkóvy Sámuel várna. tb. főorvos) képvi­
seletében Harmath Ödön tanár, mint alelnök és Pál 
Adolf, mint ellenőr is részt vettek. — A vidék szintén 
igen lelkes hangulatban ünnepelt s ezekről folyton 
érkeznek tudósítások vármegyénk különböző részéből, 
de lapunk szűk tere miatt csakis jövő számunkban 
közölhetjük.

— Kathonay Domokos m. kir. állami anyakönyvi 
kér.felügyelő vármegyénkben hivatalos körúton vau.

— A sorozást vármegyénk területén befejezték. 
az előállott 2230 hadkötelesből városunkból 24-et, a: 
udvarhelyi járás területéről 187-et, a keresztúriról

i 213-at, az 
I soroztak.

— A jegyzői vizsgát e hó 19 ón patakfalvi Fereu- 
czi Lajos és benei Schuller Péter gyakornokok kitűnő 
sikerrel letették.

— A polgári önképzö e; évadban utolsó filléresté­
lyét holnap (hétfőn) este tartja. Felolvas Embery 
Árpád főgymu. tanár, Lányi Erzsiké szaval, Liszt 
Fereucz II. magyar rhapsodiáját zongorán négy kézre 
előadják Varró Berta én Morascher Hugó zenetanár, 
Szabó Farkasáé monologot ad elő, zeuekisórettel sza­
val dr Soó Rizsö, bezáró beszédet mond Bedö Fereucz 
ev. ref. főpap. Táuczvigalom alatt világ-posta lesz. 
Rendezők: Fischer Fereucz eluöklésével Ferenczi 
Mariska, Szabó Ilonka, Soha Aladár és Walliuger 
István.

— Bűnügyi monstre végtárgyalás vette kezdetét e
hó 18-án a helybeli kir. törvényszéknél László Domo­
kos biró eluöklésével az oláhfalvi vá'asztási mauipulá- 
cziók ügyében, hol a vád szerint báró Orbán Ottó 
választási elnök és társai a választási czédulákat elsik­
kasztotta, meghamisította. A két Oláhfaluból mintegy 
160 tanú vau megidézve és a tárgyalás valószínűleg a 
jövő hél vége felé ér véget.

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 9 én
(szerdán) tartotta meg havi rendes illését vármegyénk 
főispánja eluöklésével. A sorozás miatt távol volt 
Jakab bryula a ispánt Lázár Áiám gróf főjegyző 
helyettesítette és a jegyzőkönyvet Ádám Albert I. 
aljegyző, tiszteletbeli főjegyző vezette. Az ülésröli 
elmaradásukat Sperker Fereucz, Dániel Elek és Ke­
mény Béla báró kellő indokolással kimentették s a 
bizottság tudomásul vette, úgyszintén a havi jelenté­
sek is tudomásul vétettek. Az ülés egyik legérdeke­
sebb pontja a városi képviselőtestület ügyében hozott 
közigazgatási bíróságig ítélet tudomásul vétele volt. 
Miután a közigazgatási bizottság határozata ellen 
beadott felebbezésbau sértő kifejezések vaunak, a 
tiszti töügyósz felhivatot', hogy adjon jogi véleményt 
a megtorlásra nézve. A tiszti tőügyész előszóra feleb- 
bezésbeu nem látott sértést s a bizottságot nem tar­
totta illetékesnek ez ügyben határozni és csak miután 
az erre vonatkozó törvény s miniszteri rendelet felol­
vastatott, akkor vélemény ezte a felebbezést beadók 
megdorgálasát, illetve megbírságolását. Többek felszó­
lalása után a íelebbezöket egyenként 20_20
turiut^ pénzbírságban elmarasztalta a bizottsági 
ülés. Eziiuán a munkaadók ós munkások közti viszony­
ból eredhető vitás kérdések Il-od fokú elbírálására

mény volt 1848, mint az Eiiusz lovag esete, a ki Tibe­
rius császár ezüst szobrát összetörte, fölolvasztotta 
pénzt veretett belőle és kiosztotta azt a római nép 
közt. Mikor aztán bíróság e!é állították, azt 
mondtál Atyáim e szobor ezü-tjét a nép kezé­
ből szedték össze, a nép nyomorúságban fet- 
reng en csak azt adtam vissza a népnek; a mit tőle 
elvettek.

Márcz. 15. nem vett el jogot senkitől, nem fosz­
tott meg szabadságától senkit, csak a nemesi jogokat 
osztotta meg miudenikkel. Ez a természetes fejődés 
az események evolutiójáuak bölcs felismerése volt és 
nem forradalom. Ez a máreziusi napok jelentőségének 
philosophiai méltatása; márczius lö-ikéuek foglalatja az • 
Mit kivána magyar nemzet? «Legyen béke, szabad­
ság es egyetértési« így kezdődik ama kiáltvány, mely 
Pesten felhívta a magyarokat ébredésre s az or.szág- 
gyülóst cselekvésre. Béke ós egyetértés, nem forradalmi 
jelszavak ós márczius lö-ike nem forradalmi ünnep. 
Ez máiczius J 5-ike : van népképviseleti országgyűlés 
felelős kormány, szabad föld, eltörlött urbónsóg, eltör- 
lott dézsma ós robot, a két magyar haza egyesítve ■ 
Magyarország visszanyerte szabad rendelkezési jogát 
onsorsának ura lett. Vívmányai között ott vau a : 
közteherviselés, vallásszabadság, jogegyenlőség, sza­
bad gyülekezési jog, nemzeti élet, vau szabad sajtó ■ a 
szabadságnak ezen legszebb terméke. Mert a szabad 
sajtóval minden elvesztett szabadságot visszaszerez­
hetni s nélküle minden megmaradt szabadság illuzó- 
nus. E tényék a máreziusi napok jelentőségének poli­
tikai mozzanatai. 1

Az uj eszmeáramlat összetöri a oeusura gátjait 
szabadon szárnyalhat a szabad gondolat az íahág 
megtisztult légkörében, szabadon lobban meg a szív 
" "‘z * ‘ »Id, a műnk«, « gondolat, L Y™
lem, az eszme. A szabadelvű gondolat, mely egyúttal

írSitvir“11 «**4 » jusszet l ko n tP' a k°Zllí’ Produktiv tartalmat adott a nem- 
a,k0tU keP^gé„el- A magyar ifjúság megnyitja

a börtönt, kiszabadítja Táncsics Mihályt. A szabadsajtó 
megszületését jelzi az idők homokórája s a szabad sajtó 
mertfóidjeiző az ész diadalaiban a nyert erő felet 
Első lapja Petőfi verse, a velőt rázó: »Talpra magyar«' 
Az égből eső esett a kifeszitett esernyőkre és a sza- 
baddá lett földre s az örömtől mámorod emberek sze* 
maiból könny ek hullottak egybevágj ül ve az ég csöpu- 
jei vel A. told pedig ivott erőt ós áldási. És benne ‘a 
a falak között megmordult a Länderer ódon nyomtató 
gepe- es megszületett a kiáltvány: Mit kivána 
vagyai nemzet ? Es a kiáltvány homlokára azt irta
ookai: szabadság, egyenlőség, testvériség! A Szabad-
sag olyan mint a villám, mely gyújt; az egyenlőség a 
napsugár, mely melegít, és a testvériség a hasznos m ü v 
fel üd it. ’ y

Hogy éltek-e ez eszmék, az bizonyos. Az Ő varázs 
hatalmuk nélkül nem tudta volna a nemzet 1848/49. 
Hornén harozait annyi dicsőséggel folytatni, nem tudta 
volna szabadságharezuük regeszerü tetteit véghez 
vinni. Es mindebből uj erő kelő-kezik ós ez betör, a
börtönök kapuit; a. vasráosozat keskeny nyitásain bera- i
gyog a derengő hajnal mosolygó csillagának fénysu- '
gara es e fény terjed ós lángot lövel a szivekbe láng- I 
tengerre válik a haza. E fény kardot nyom a serdülő I 
ilju kezebe e fény liardot csinál az aggastyán man- 
kojabol e fénytől ragyog vissza a honleány szemének 
perdülő könnye. Ezt művelte a szabadság. Az egyen­
lőség pedig sorakoztalta százezreit a fóldmives nóp- 
nek a trikó!or zászlók alá és a testvériség eszméje tette 
lehetove, hogy a leaaczió által testvér,nó harczczá 
iajult küzdelemben egesz légiói a magyarral nem fairo- 
kon nemet, szláv és román ifjaknak, küzdöttek vívmá­
nyunk megvédésében. Ez a máreziusi napok uyilvánu- 
,asa a szivek hazafiságábau.

(Vége köv.)

albizottság alakíttatott, melynek rendes tagjaivá Gyar- 
mathy Fereucz, Fereuczy Károly, dr Nagy Samu, 
Bedo Fereucz, póttagokul: Kémény Béla báró, Sper- 
kei b erencz, tizabó Gergely, Gotthárd János lettek 
megválasztva Íz anyakönyvi felügyelő ói tesittei-n i 
határoztatott, hogy az anyakönyvi szekrények újjá 
alakítása, csakis a községi képviselőtestületek hozzájáru­
lásává! volnának eszközöihetök. A földmivelési minisz­
ter leirata a vadaknak méreggel való pusztítása ügyében! 
tieoe*> megtagadása, valamint a közoktatási miniszter 
lenata az április 11-ikóuek iskolai ünneppé avatása 
iránt tudomásul vehetett s utóbbira nszve a szükséges 
intézkedések megtételnek. Végül a közigazgatási 
bizottság múlt évi jelentését — mely ülés előtt minden 
bizottsági tagnak egy példányban át volt adva — fel- 
olvasás nélkül tudomásul vették. Ezeken kívül több 
községi és magánügy elintézést nyert.

— A helybeli m. kir. állami föreáliskoia önképzö- 
KQie e no i‘J eu az intézeti ifjúsági segít,öegyesiilet ós 
az önképzőkör javára a vármegyeház dísztermében 
szinieloadassal egybekötött táuezmulatságot rendezett. 
Nősz Gusztáv tanár lelkes buzgalma, fáradtságot nem 
ismert energiája, mely lyela nem ritkán érzékenykedő 
műkedvelők körében oly sikeresen hatolt, egy minden
tekintetben sikerült estóteredményezett. Városunk iutel-
!í?.eus k0i?0“sfiSe z=utolásig megtöltötte a nagy termet s 

a foreahskola ifjúsági zenekara nyitánya után színre 
került »A szabinuök elrablása« ez. 4 felvonásos bohó­
zat. A sz-replők : dr Soó Rezső (Bányai Márton, nro- 
tessor , Hm un Pepi (Borbála, Bányai neje), László 
Mariska (Iv.eika, lyányuk), Cs, Szabó Kálmán (dr Szil- 
vássy Be,a, orvos), Madarász Irén (Irma Szil- 
vassy neje), Fodor Boldizsár (Marosán Bogdán)
Vájná Zoltán (Endre, fia — álnéven Szendefy _)’
Szakáts Zoltán (Rettegi Fridolin, színigazgató), 
Vairo Berta (Róza, szobaleáuy) ós dr Vass Mik­
lós (Kobak, iskolaszolga) játékán meglátszott a 
a Kellő tanulmány, a helyes felfogás, a finom érzék és
az ügyes rendező munkája. Felvonások között Mórá­
sékor Hugo zenetanár vezetésével az ifjúsági zenekar 
sok elvezetet nyújtott darabokkal szórakoztatta a 
közönségét. A táuzcz 11 óra tájban megkezdődött s 
igazi jo kedv és vidám hangulat mellett reggel 5 
óráig tartott. Elmondhatjuk, hogy a töreáiiskoláuak 
íij eu síkéi üit mulatsága talau meg nem voU. A
tiszta jövedelem 160 frt felé jár. Felültizettek : Gróf
Haller János főispán 1 Irtot, Halassy Adolf (Budapest) 
o irtot, bpitzer Samu diva,kereskedő (Budapest) 2 
irtot, Vargha Ida 1 frt 50 krt, a főkapitány visszaadott 
tiszteleti jegyéből befolyt 1 frt 50 kr, Pálffy Károly, 
Haurik Alfred, Tompa Árpád, Betegh Pál 1 — 1 irtot 
Ambrus Albert, Dór N, N. N. 50-50 krt. Persiáú 
Jauos, itj. Dénes János, Dárszon Bála, Székely Dénes 
és Woisz R. kereskedők bútorokat « más kellékeket, 
özv. Schuapek Józsefuó, Bodrogi Sándor Cs Gönczi 
A,pád székeket voltak szívesek a mulatság czóljaira 
rendelkezésre bocsátani.

Sebesi Ákos segesvári kir. közjegyzőnek lett 
kiueveztetése miatt az ügyvédségről lemondott s 
kéiése folytán értesítjük ügyfeleit, hogy irodáját dr 
Kovács Mór helybeli köz ós váltó ügyvédnek átadta s 
így az ügyiratok ott megtalálhatók ós a lejárt perek 
iratai átvehetők. A folyamatban levő ügyekben sziu- 
Leu uevezeti ügyvédet hatalmazta fel, s ezt. az érdekelt 
! ÉG d ,ek helyben hagyhatják, esetleg más ügyvédre is 
bízhatják ügyeiket.

tel

--- ——- • “ ,i)usag megnyitja i 1 uizuatjak ügyeiket.
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12. szám 5 Z ÉK ELY-UDVARHELY.
— A tokekamat-adó kivetési lajstroma 3 napi köz­

szemlére a városi adóhivatalnál ki van téve s a hiva- 
los órák alatt bárki által megtekinthető.

— A vármegyei állandó választmány e hó 19-én 
Jakab Gyula alispán elnöklésével az ápril 6 iki köz­
gyűlés tárgyainak elökószitése végett ülést tartott.

— Visszahelyezés. Szabó Domokos városi vámhi­
vatali alkezelö ezen állásába visszahelyeztetett.

— Versenytárgyalások. Diószeghy Samu kir. főmér­
nök, a helybeli m. kir. államépiiészeti hivatal főnöke 
lapunk utján az érdeklődök tudomására adja, hogy a 
VIII. közúti kerület felügyeletével megbízott kir. 
műszaki tanácsos a héjasfalva—csikgyimesi állami 
közúton levő 4,32. és 62 sz. műtárgyak helyreállítását 
összesen 2804 frt 43 kr; az ugyan ezen utón a 68—69. 
szakaszon levő kettős utkaparóház helyreállítását 
pedig 264 fit erejéig engedélyezte s az előbbi munká­
latokra folyó évi április hó 19 ik és utóbbira április hó 
23-ik napján mindkét esetben d. e. 9 órakor a helybeli 
m. kir. áliamépitészeti hivatal helyiségében zártaján­
lati versenytárgyalás lesz megtartva. Bánatpénz 5%

— Tanítók és a közönség figyelmébe ajánljuk, hogy 
az e hó 23-iki tanitóköri gyűlés az ev. ref. kollégium 
nagytermében lesz megtartva, mert erre a községi 
iskola terme szűknek mutatkozik.

— A földmivelésügyi m. kir. minisztertől kérelme­
zett árpa és zab vetőmag az udvarhelyi járásba megér­
kezett és a gazdáknak kiosztatott.

— Bögözbeil a kanyaró járványszer illeg fellépett 
s az iskolát egyelőre 14 napra bezárták. Mihály Ger­
gely 7 éves leánykája e betegség következtében 
meghalt.

— Köszönetnyilvánítás. A helybeli m. kir. felsö- 
ieányiskola által t. év márczius hó ö-éu rendezett, jóté- 
kouyczilu hangverseny és sziuielöadás összes bevé­
tele: 327 írt 60 kr, kiadása: 173 frt 31 kr, tiszta jöve­
delme: i54 frt 29 kr. Fe.'ülfizettek : báró Pougráuz 
Viucze alezredes 10 frt, gróf Halier János főispán 1 
frt, dr Török Albertne 60 kr, dr Ráezkóvy Sámuel 2 
frt, Bőd Károly 1 frt, Kraft kapitány 2 frt 70 kr, 
Deér Ödön 1 fit, ifj. Jakab Gyula 50 kr, Flórián 
Erzsiké 30 kr, összesen 19 frtob. Fogadják az igen 
tisztelt felülfizetök a nyilvánosság előtt, az intézet 
nevében őszinte hálás köszöuetem nyilvánítását. Szé­
kely-Udvarhelyen 1898. márczius 17 én. Weinberger 
Fanni, igazgató.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számának első 
czikkébeu egy botrányos sajtóhiba csúszott be. A neve­
zett czikk 3-ik bekezdésének második sorában nem 
Zrínyi, hanem Irinyi értendő.

Általánosan tudott dolog, hogy mindennemű köhö­
gés és tüdöbajnál az egyedüli és biztos szer, melyet az 
orvosi kar különösen azóta kezd ismét a gyakorlatba be­
venni, a mióta Zoltán Béla fővárosi gyógyszerész a már, 
minden gyógyszertárban kapható teljesen szag-és iz nél- 
küli Zoltán-féle csukamájolajat forgalomba hozta. Főrak­
tár Székely-Udvarhelytt: ifj. Solymossy János gyógysz. 
Bagó Gyula kereskedő és Koncz Ármin gyógyszerésznél.
A hol üvegenként 1 írtért kapható.

51. oldal.

HIVATALOS ÜLSZ.
302—898. sz. Pályázati hirdetmény. A kormány- ! 

zaiomra bízott Udvarhely vármegye pénztáránál a 
penztari-tiszti állás elölépés folytán megüresedvén, 
ezen a törvényhatósági bizottság által f. évi április 
b-an betöltendő állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhívom mindazokat,, kik ezen évi 600 frt, fizetés és i 
100 frt lakbér-illetmény nyel javadalmazott állást el- í 
nyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t. ez. 18. §-áuak 
szemelőtt tartásával, felszerelt pályázati ;kérésüket 
hozzám, műit a kijelölő választmány elnökéhez, folyó 
évi április 1-éig nyújtsák be. Megjegyezni kívánom, 
hogy a pénztári-tiszt 1500 frtot tartozik biztosíték fe­
jében leteni. Sz.-Udvarhelyen, 1898. márczius hó 8 áu. 
Gróf Haller János, főispán.

az állatorvos által szerkesztett költség-jegj'zék alap­
ján a közlekedési vállalatok községei szedik be és 
fizetik ki a napdij-összeg után járó bélyegjegygyel 
ellátott nyugtájára, az állatorvosnak. A költségjegyzé­
keket, a vasúti pénztárak hat hónapig megőrzik Erről 
a közönséget tudomás vetel, mihez tartás és minél 
szelesebb körben való közhírré tétel végett értesítem. 
Kelt Budapesten, 1898. február 16-án. Darányi, s. k.

5037 98. a isp. s:-. Udvarhely város polgármes­
terének és valamennyi község elöljáróságának. Köz­
li irrététel végett kiadom. Sz.-Udvarhelytf, 'l898. febr. 
26-áu. Jakab Gyula, alispán.

KÖZtiAZDASAti.
Az udvarhelymegyei takarékpénztár részvénytársaság 

X\ I-ik üzletévi közgyűlését e hú 6-án tartotta meg dr 
lülök Albert elnöklésével. A jelenvolt 106 részvényes 
858 drb részvényt tettles ugyanannyi szavazatot gyako­
rolt. Dr Solymossy Lajos vezérigazgató igazgatósági jelen­
téséből megnyugvással vették, hogy daczára az orszá­
gosan tapasztalt rossz gazdasági viszonyoknak, az üzlel- 
menet rendes s évi forgalma 6 millió 735, 708 frt 20 kr 
volt, osztalékul 14 százalék állapíttatott meg s jútékony- 
czélra 484 frt 38 krt adott az intézet. Paschek Viktor 
könyvelő fizetését 1000 frtra, Gonda Jenőné Steinburg 
Irénét 600 frtra, Márton Ferenczét havi 30 frtra, a napi­
biztosok diját 3 frtra emelte a közgyűlés. Dr Solymossy 
vezérigazg. ebbeli állását felsőbb hatósági rendelet folytán 
tovább nem viselhette s igy a közgyűlés az intézet körül 
szerzett hosszas és hasznos tevékenységének jegyzőkönyvi 
elismerése mellett, 5000 frtot szavazott meg részére. Dr 
Solymossy helyébe vezérigazgatónak Steinburg Ottót vá­
rosunk egyik tekintélyes kereskedőjét, aligazgatónak dr 
Raczkovy Sámuelt, igazgatósági tagokul Lázár Ádám gró­
fot í erenczy Károlyt, Reiner Jánost, tialázsy Sándort, 
Gál Jánost és Gotthárd Jánost, felügyelő bizottsági tagokul 
pedig D.oszeghy Sámuelt és Németh Albertet választották 
meg. A közgyűlés mindvégig zajos volt, de végül a kedé­

lyek lecsillapultak.

Szerkesztői üzenetek.
V. £. urnák Székely-Keresztur. Csak kisérje továbbra is 

figyelemmel lapunkat, mert a mi késik, az nem múlik s végül is csak 
sorkerül a tárczára. Igen szép öntől, hogy kímélettel van irántunk és 
legalább nem gorombáskodik. Legyen meggyőződve, közelebbről sort 
kerítünk reá.

Dlsznajó. B. P. urnák. A beküldött versek nem igazi népi 
termékek, hanem a beküldő jelzése szerint is a tanult ember csinál­
mányái. főbb is bennük a mesterség, mint a naivság és önkéntelen­
ség ; a mellett gyarlók compositiojukban. Az egész mint pusztán szé­
kely népköltési nótafa érdekes s igy is csak a hozzáértőnek. Igazib­
bat várunk-. Igen, mi díjazzuk is szerényen a nekünk valót

B- M (■’) Kolozsvár. Igenis a „Székely-Udvarhely“ oly 
magas színvonalon áll, hogy az ön czikkére nem szorul reá, s nem 
segíti önnek a száraz kapufélfát, vagy a kősziklát megfejni, mert az 
— még eddig—tejet senkineknem adott. Pótadóból sok mindent lehet­
ne építeni, csak volna pótadózó tehetség hozzá. Találjon ki más mó­
dot s mi és bizonyára községe is hálás lesz ön iránt s azonnal fel­
építi a községházat, iskolát és apácza-zárdát. Addig pedig Isten önnel 
3 gorombáskodjék a tankönyvéivé].

Földmi velésügyi magyar királyi miniszter. Má­
solat. 70.066. III/2. —1897. Valamenyi vármegyei 
és városi törvény hatóságnak. (Folytatás és vége.) 
6. A. 2. c) pout alatt említett szállitá esetén a
sertés birtokos a szállítandó sertések számát és elkü­
lönítésük helyét előzetesen az illetékes kerületi állami 
állatorvosnak jelenti be. A kerületi állami állatorvos a 
helyszínén számba veszi és egyenként megvizsgálja 
úgy az elszállítandó, va'amint az elkülönítés helyén 
(pusztán, majorban, tanyán) levő többi sertéseket. Ha 
a vizsgálat a 2. c pontban foglalt kikötésekre és a ser­
tések egészségi állapota tekintetében kedvezi ered né- 
nyiis a helyi viszonyok pontos és szigorú mérlegelé­
séből abefertözés lehetősége is kizártnak látszik ; az. 
esetre az elkülönítés helyén levő összes sertések marha­
leveleit bevonja és a sertéseket harminez napi megfi­
gyelés alá veszi, illetőleg a községi elöljáróság (rend­
őrkapitány) harminez napig tartó felügyeletére és ellen­
őrzésére biz.za, az eljárásról fölveendő jegyzőkönyvet 
pedig, melyben a kérdéses vészmeutes majornak, pusz­
tának, tanyának, belterületnek a fertőzött területektől 
való távolsága is feltüntetendő, a felszállitás engedő 
lyezése iránt kellően in lokolt, java-lata kíséretében 
hozzám haladéktalanul felterjeszti. 7. Ha a sertésbirto­
kos a megfigyelés alá vett sertéseket közbejött aka­
dály miatt a megfigyelesi idő leteltével el nem szállít­
hatná, de erről az illetékes állami állatorvos ideje 
korán értesíti; az esetre a sertések elszállítása később 
is teljesíthető, feltéve hogy a 2. c. pont esetén a köz­
ségi elöljáróság által gyakorolt felügyelet és ellenőr­
zés megszakítva nem lett. A mennyiben a sertés birto 
kos ezen értesítést kellő időben megadni elmulasz­
taná: az állatorvos esetleg czéitalan kiszállásából fel­
merült költséget viselni tartozik. Ha elkülönítés he­
lyére a 2. b. c. pontokban, úgy a 3. pontban előirt tiz, 
illető'eg liarminczu pi megfigyelési időtartama alatt 
újabb sertések állitattak be, a már foganatba vett meg­
figyelés én énytelené válik és az újonnan be állított 
serté ek .-záraim vételével és egy bevonásával a beállítás­
tól számított további tiz, illetőleg a 2. c. pont esetén 
további harmmeznapi megfigyelés tűzendő ki Ht pedig 
a község! 6", melynek határából a 2. és b. pont alatt 
említett senósek eiszállitandók az elszállítás, illetőleg 
a megfigyelés idején serlésvész, serr.éskolera, vagy 
ragadós száj és körömfájás lép fel; a/, esetre az elszál- 
tás megiftgadaudó, erről kellően indokolt javaslat 
kíséretében hozzám azonnal jelentés teendő. 8. Az 
elszállítandó sertések származási illetőleg megfigyelő 
helyen szerint illetékes állami állatorvos a 5. pont, alatt 
és vele külön közlendő engedélyem folytán a 3. illetve 
6. pont alatt említett, szállítás esetében és úgy az 
elszállítandó, valamint, az elkülönítés helyén levő 
egyéb sertéseket, közvetlenül megindítás előtt egész­
ségi állapotokra a 2 ?. és o pontokban előirt súlyúkra, 
illetőleg a megfigyelés kezdetén felvett számukra 

j nézve újból megvizsgálja, úgyszintén a 6. pont alatt 
említett esetben a felügyelet és ellenőrzés pontos tel­
jesítéséről alapos meggyőződést szerez. A mennyiben 
ezekre nézve kifogás nem merül fel : az elszállítást 
azonnal engedélyezi és erről az illetékes kir. állategész­
ségügyi hivatalt távirattal értesíti. Ellenben ha a vizs­
gálat akar á -ertesek egészségi allapota, illetőleg a meg­
figyelési idő megszakítása, vagy az ellenőrzés lazasága 
tekiuteteben, vagy a 2 a. pont esetén a sertés vésznek, 
a sertés kolerának, vagy ragadós száj-és körömfájásnak 
a község határában való nagyobb mérvű elte-jedése 
miatt aggályos eredményt konstatálna : az elszállítást 
megtagadja s erről a 3. pont esetén az ok felemütósó- 
vel hozzám távirattal jelentést tesz és az illető kir. 
állategészségügyi hivatalt is értesíti, berakás előtt 
köteles ez állami állatorvos az 1888. évi 30000 számú 
rendelet 73. § ának a b. c, d. pontjai értelmében
eljárni. Ha a vasúti rakodok és kocsik fertőtlenítését 
hiányosnak találna, a rakodást nem engedélyezi ez 
ez esetben az állomás főnökének közbejöttével a 
hiányokról jegyzőkönyvet vesz fel, abban a kocsi fer­
tőtlenítését igazoló sárga lap összes adatait bejegyzi, 
a sarga lapot a kocsiról eltávolítja és az állomási közeg 
aláírásával ellátóit jegyzőkönyvet hozzám azonnal 101- 
terjesze. 9. A szállítandó sertések marhaleveleinek hát­
lapján az állami állatorvos a sertések egé.-zségi állapo­
tát a következő záradékkal tartozik igazolni: „ darab 
sertés egészséges Kőbányára (Győrbe) szállítható. 
Kelt “ (Aláírás, pecsét.) Az ilyen záradékkal nem 
biró marhalevelekkel ellátott seriésszállitm. nyokat a 
vasúti közegek Kőbányára, vagy Győrbe leendő szál­
lítás czóljábol fel nem vehetnék és az ilyen sertéseket 
Kőbányán, vagy Győrben kirakatni tilos. 10. A kir. 
állategészségügyi hivatalokat a megérkezett sertések 
egészségi állapotának megvizsgálásánál szigorú eljá- 
rásra u-‘ásítom s ezúttal is felhívom, hogy az állat- 
egészségügyi rendtartásnak a szállások tisztántartása 
és fertő lenitése, a sertés állomány nyilvántartása, úgy­
szintén a fo'ytonos állatorvosi felügyelet iránt, intéz­
kedő rendelkezéseit szigorúan hajtsák végre. A kir, 
állategészségügyi hivatal felügyelete alatt álló szállá­
sokban esetleg mutatkozó beteggyanus sertések siir

Udvarhely vármegye alispánjától 6140—93. alisp. 
szám. A 3 főszolgabíró urnák, Udvarhely város pol­
gármesterének s valamennyi község elöljáróságának. 
Közhírre tétel végett értesítem, hogy Domáld község 
sei rés állományában fellépett serlésvész megszűnvén, 
a községre nézve elrendelt zárlat feloldatott. Sz.-Udvar- 
fielyen, 1898. márczius 10-én. Jakab Gyula alispán.

Szám . 147. folyó 1898. vh.

Árverési hirdetmény.
„M o A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy 
szHely i id vari telyi le vjarasbiróságuak 9550 898. polg. szánni végzése 
altul szekelyud várhelyi Báró Orbán Bódog hagyatékának képviselve 
l ine!1“ Ü=Ávéd áttal> lengyelfalvi báró Orbán Ottó 
,. iu' L 1 • ,oke ,es ',amleKal iránti ügyben, alperesnél Len­
gjél,alva községben összesen 948 o. é. frtra becsült következő iá­
vá., u. in. : Ivet darab barna szőrű öreg kancza, egy darab pejszőrü 
kanezalo, négy darab vaseke vasas taligával, egy kaszaj széna van 
nenne szekérrel, egy nagy sarju boglya van benne 6 szekérre! 
egy boglya széna van benne 7 szekérrel, két darab világos pejszőrü 
kancza csikó egy világos pejszőrű ménló, két darab szürke szőrű 
hereltlo csíkok Lengyelfalván br. Orbán Ottó udvarán 1898. április 
ío 1,-an délelőtt 9 órakor is nyilvános árverésen elfognak adatni, 

mélynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a 
becsaron alul is a többet Ígérőknek el fognak adatni.

ír A,Z, árverési feitételek a bírósági végrehajtónál megtekinthe- 
lók. Lz111tál fc Inyalnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbb­
ségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket 

z arv eiezes kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alnlirt 
végrehajtóhoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás folva- 
111,1 ne!u gutolvíin, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni 

szekelyud varhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1898, márczius hó 8-án.

Biró Sándor, s. k.
kir. végrehajtó.

Szám : 184. folyó 1898. vh.

Árverési hirdetmény.
A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré tesz: 

hogy szekelyud várhelyi kir. járásbíróságnak 9:55/898 polg. számi 
végzésé áltál székelyudvarhelyi Persian János kereskedőnek képvj 
selve dr Kovács Mór ügyvéd által, lengyelfalvi báró Orbán Otti 
el en 41,4 tvt 4 I kr toké s jár. iránti ügyben, alperesnél Lengyel 
falva községben összesen 1247 o. é. frtra becsült következő javai 
n. m. . A csiirkertben 1 kaszaj széna van bonne 20 szekérrel 
sarga szőrű kancza egy kis szopó csikóval együtt, egy fekete szőri: 
öreg ivi -eza, két drb barna szőni kanczaló öregek, egy drb pejszőrü 
kancza csíkozó es még 0-től 11 tétel alatti ingók Lengyelfalván al­
peres.baro Orbán Otto udvaránál 1898. április 13-án délelőtt 11 óra 
kor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javat 
yetelaion azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többel 
ígérőknek el fognak adatni.

.. Af,áf'íejjési feítfteiek a bírósági végrehajtónál megtekinthe­
tők. Lzuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbb­
ségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentései­
ket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is 
aluurt végrehajtóhoz nyújtsák lie, mert különben azok a végrehajtás 
folyamat nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak uta-
b ltlclUll .

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1898. márczius hó 8-án.

Biró Sándor s. k.,
kir. végrehajtó.

5859—98. alisp. sz.

Pályázati hirdetmény.
Székely-Udvarhely rendezett tanácsú városnál i 

tiV/.t.i ügyészi állás, lemondás folytán üresedésbe jővén, 
arra ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalom: 400 frt évi fizetés, 200 frt lakbér.
A megválasztás az illetőt nem akadályozza az 

Ügyvédség gyakorlásában.
Törvényszerűen felszerelt folyamodások beadan­

dót április 18 ig alulirthoz.
Sz.-Udvarhelyt, 1898. évi márczius hó IS áu.

Jakab Gyula,
alispán.

472- -98. kj. szám.

Árverési hirdetmény!

( ------- ------------------------- «Vi wioa oui

gős eltávolítására irányuló intézkedéssel a hivatal 
főnökét bízom meg. 1 l. Az állategészségügyi kiszállá- 

I sok és vizsgálatok költségei (uapidij és utazási-költ- 
Sóg) a sertések birtokosát terhelik. Ezen költségeket

Alulírott községi elöljáróság közhirró teszi, misze­
rint Szén tégy házas-Oláhfalva község tulajdonát képező 
„Lobogó1- nevű fürdő 1898 évi április hó 3-án délután 
2 órakor a község házánál hat évi idő tartamra azaz 
1898 évi június hó 1 tői 1904 évi október hó 1 ig terjedő 
időkre nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 300 frt, melynek 10 százaléka bánat­
pénzül leteendő.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában a hiva­
talos órák alatt bárki áltál megtekinthetők. írásbeli aján­
latok irt határidőig a községi bírónak czimezve beadhatók.

Szentegyházas-Oláhfalván, 1898. márczius hó 15-én.

Menyhárt János, Balázs István,
hkj. k. f. b.



52. oldal. SZÉKEL Y-U DVARHELY. 12. szám.

Meghívás.
A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Naev-Solymós és Hi­
degkút községi hitelszövetkezet 1898. évi április llő 
3 áll d. u. 1 árakor a községházánál

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmé­
ben meghivatnak.

N apirend:
1. A Múlt évi üzlet eredményről szóló jelentések tár­

gyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvéuy meg­

adása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Netáni indítványok.

1897. évi deczember hó 31 én a tagok száma 95, 
üzletrészeinek száma pedig 103 volt; az év folyamán 
belépett 8 tug 8 üzletrészszel, kilépett 9 tag 11 
üzletrészszel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér­
leg a községházánál kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető.

Kelt Nagy-Solymoson, 1898 márczius hó 9 én.
Az igazgatómig.

174. szám : 1898. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­

hírré teszi, hogy a s. ékelyudvarhelyi kir. járásbíróság­
nak 1487/898. polg, számú végzése által budapesti 
Eberling József és társainak képviselve Gyarmatby 
Ferencz ügyvéd által, szombatja!vi Kovács Balázs j 
ellen 204 frt 74 kr töke és járulékai iráuti ügyben al ! 
peresnél Szombatfalva községben ős. zesen 325 o. é. 
írtra becsült következő javai, u. m.: Három darab J 
fiákeres ló 2 szürke 1 barna szőrű, az egyik szürke és j 
a barna kancza, a másik paripa, három lóra va'ó hám 
gyeplővel együtt, és egv fia kér kocsi jó állapotú, ezen I 
ingók Szombatfalva község házánál 1898. márczius hó 
31-én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak 
adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal j 
fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérők- I 
nek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál ! 
megtekinthetők. Ezúttal telhivatuak mindazok, kik I 
a lefoglalt javak iránt, elsőbbségi jogokat érvényesít­
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelen'éseiket, az árve- I 
rés kezdetéig, habár külön erle btest nem vettek is, I 
alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, meri, különben azok j 
a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- | 
telár fölöslegére fognak utasittatni.

Székely udvarhelyi bírósági végrehajtótól. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. márczius hó 10.

i£iró Sáund-cr s. k. 
kir. végrehajtó.
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ü valódi szőlőléből

BOR laDl
különböző minőségekben

csakis

1 FERNENGEL GYULA
fÜlj jőliirü pinczcjében Székely Udvarhelyt (Kos- 
jÜlj suth-utcza) kapható a következő árakban: 
nül Literenként 30 krtól 1 frt, 20 krig. 5 literen 

felül 26 krtól 1 frt, 10 krig. Nagyban adó nélkül 
56 lit, hordókban hektónként, 20 írttól 38 írtig. 

—ji Részletes árjegyzék s minták ingyen és
Itij bérmentve.
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TEUTSCH B. JÓZSEF
pinczHjéből

(Segesvárt, Elrd-élyloexi)
kaphatók Székely-Udvarhelyt,:

A 6* «I A Bí Ö S N A
raktári árakon.

fiatal
embereket

fi

41—98. szám.

Árlejtés! hirdetmény.
A bögözi ref. egyház templom, torony, kerítésén 

végzendő vakolás, meszelés, asztalos és fedési munká­
latait április 12-éu délután 3 órakor árlejtés utján 
kiadja. Kikiáltási ár 481 frt. 10 százalék bánatpénz 
leteendő. Feltételek megtekinthetők a papi hivatalnál.

Bogoz, 1898. márczius li-éu.

A presbitérium.
636—98. kj. sz.

Haszonbér! hirdetmény.
Fiatfalva község székely birtokoősága kiadja 

haszonbérbe a „Soösu fürdőt, három évre, 1898, ápri­
lis 3-án délután 1 órakor a község házánál nyílt, 
árverésen, kikiáltási ár 250 frt bánatpénz ,’uuek iO 
százaléka, többi teltételek a Község házánál megte­
kinthetők.

Fiatfalva, 1898. márczius 15-én.

Imre János,
s. biró.

érdekelhet'tudni, hogy a
párisi !>**. IS OÍTO A

Irxjectio Orientál
már nehány napi használat után elmulasztja még a 
legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát sántái 
olaj vagy copaiva balzsammal kísérletezni, mert 
csaka gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

3 üveg lioiton injectio tír» 1 forint.
Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest,
V., Nagykorona-utcza 23. (Szécbnyi-tér sarkán'.

Főraktára Székely-Udvarhelyen: 
ifj. Solymossy János gyógyszertárában. 

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban.
Postai megrendelések czime: 2—30

Zoltán gyógyszertár Budapest.
J&sjp*.
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Fazakas József,
birtokossági elnök.

4166—1898 szb. szá

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán resedésb« jött Szent-Ábra- 

hátni körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.
Ezen jegyzői körhöz 4 község : Gagy, M.-A ndrás 

falva, Szent-Ábrahsm és Csekefalva tartozik.
Javadalmazás 400 frt évi íz, Lés, 50 frt lakbér- 

30 frt irodai átalány, 63 frt fuvar és napi dij átalány, 
45 frt levélhet datási átalány.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I t-cz. 6. §-a értelmében 
felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó hó 
30-án d. u. 4 óráig adják be.

A később érkező pályázati kérések figyelembe 
nem vétetnek.

A választás f. hó 31-én d. u. 3 órakor Szent- 
Abraham község házánál fog megtartatni.

Székely-Keresztur, 1898. márczius 13-áu.

Cíállti Kálmán,
h. főszolgabíró

Egy 3 szoba, konyha és kertből álló külön 
lakas Szent-György naptól kiadó. Értekezhetni az 
Attilla utczában Barabás Ferencznél.

HENTES-ÜZLETE
SZÉKELY-UDVARHELY,

PIACZTÉR,
Naponta friss bárauyhus szolid árban kapható.

Naponta mindig este 0 óráig nyitva lévő újonnan 
berendezett Lien.tes-"ü.életem."toexv 
lekér, liistölt és papi ikás szalonna, nyers, füstölt 
és tölt húsuk, friss és füstölt, valamint párisi, lengyel 
es krakkói kolbász, véres- és májasiiurka, mindig 
friss l'raukiurti és tormás virslii tormával vagy a 
nélkül saját anyagomból személyes felügyeletem mellett

I i s z tán és ízletese n
készítve, a legszolidabb, versenyképes árban és pontos 
kiszolgálás mellett kapható nagyban és kicsinyben.
Jsíjajv Tisztelettel:

jS «éíÁ.- Heiner János. Sí
‘:U i óz üzlethelyiségem feletti emeleti lakás, mely 4 M
f§l szobából és konyhából áll, szent György naptól kiadó. S5é

B888538888S$3E3S558388BSes

Eisert Godofréd
festő, vegyészeti-, tisztitó- és nyomtató­

intézete
Also (ialbereg- SüpcrPeVíí rti Alapitta tolt:II 5 1. sz öegUSVdl L 1851 ben.

Mindennemű női és férfi ruhákat egész­
ben, szétbontás nélkül, béléssel együtt stb. 
fest és vegyészileg tisztit s igy uj álla­
potba hoz.

Vegyészileg tisztit és mos női, lérfl és 
gyermek ruhanemüeket. bútorszövetek-, 
asztali és ágyteritök-, Smyrna és brüsszeli 
szőnyegek- s nyakkendőket scliawiok, kim 
zett ruhák és paszomántokat.

Minta szerint fest selyemruhákat, clias- 
niir-, plüscli , bársony-, félgyapju-, gya- 
pott- és disz-szövetek-, eső- és napernyők- 
és valódi csipkéket, függönyöket gardinák- 
és szalagokat minden kigondolható szín­
ben. Haláleset alkalmakor gyors és 
pontos szállítás. 1 - 25

vzé';elyudvarlielyi megbízóit:
Tóth Albertiig Szombatfalván

az Uj-utczában, a Mártouffy féle házban

171—98. kkgond. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az udvarhely megyei közkórházban 2 férfiú és 2 

nő ápolói állásra pályázatot hirdetek.
Az. ápolóknak személyenként évi fizetése 200 frt, 

természetbeni lakás, fűtés és világítás.
Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, hogy az eddigi foglalkozásukat, erkölcsi ma­
gaviselet,ükét igazoló bizouyitványuyal felszerelt folya­
modványukat fo yó hó 27 ig a közkórház gondnokához 
adják be, ápolói minőségben jártas egyén a felvételnél 
előnybe részesül.

Sz.-Udvarhelyen, 1898. márczius 11.
Felszegi Dénes,

gondnok.

4662 - 98 szám.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött szeutegyházasolábfalvi kör 

jegyzői állásra pályázatot hirdetek, ezen jegyzői kör­
höz Szén tégy iiázas-0 álltain és Kápoluás-01 áhfal U 
községek tartoznak.

A körjegyző javadalmazása 480 frt évi fizetés, 80 
frt, lakbér, 40 frt utazási átalány, 30 frt irodai áta­
lány s magán munkálatokért szabály rendeletileg meg­
állapított dijak.

felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §. értelmében 
fölszerelt, folyamom! ványai kát, hozzám folyó évi már­
czius hó 30-áig adják be, később beérkező folyamod­
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

Sz Udvarhely, 1898 márczius 11.
l)r Demeter Lörincz,

főszolgabíró.

idkt&édkidkAAd&A.#
-----------——————-——1jf

Richter féieHoroony-Pain-Expsüer
Liniment. Capsici comp

tizen hírneves húziszer ellentállt az idő megpróbáliisá- 
nak. mert már több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvcnynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Lit,imént 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvato-ak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem vakar megkároeodnl, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. is társa, cs. és kir. udvari szállítóit. RUDOLSUDT.

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármin gyógytárában.

16—898. közs. bírói szám.
1888888888888BÍ:8888888888333

Árlejtési hirdetmény.
C s e k e f községe közhírré teszi, hogy községében építendő köz­

ségi iskola vállalatát J893. márczius 27-én délelőtt 10 órakor a bíró házánál kiadja. 
Kikiáltási ár; 3177 frt 2 kr. bánatpénz ennek 10 százaléka, zárt ajánlat is a bánatpénz kité­
tele mellett elfogadtatik; feltételek és építési rajz a községi bírónál megtekinthetők.

Megjegyzendő, hogy a jelzett kikiáltási áron felül, az iskolához szükséges föld­
munkát, követ, téglát, homokot és cserepet a maga költségén eszközli a község. Továbbá

8 a kályhákat is beszerzi.
gv

Csekefalva, 1898. márczius 1.

Szabó János,


